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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Eenmalige investeringspremie voor zonnepanelen  -  Voorwaarden

Wie vanaf 1 januari 2021 nieuwe zonnepanelen in gebruik neemt, komt in aanmerking 
voor een eenmalige premie van netbeheerder Fluvius. Een van de voorwaarden daarbij is 
dat de zonnepanelen op het dak van een gebouw geplaatst dienen te worden. Wanneer 
men om welke reden dan ook - een slecht gelegen dak, schaduw van bomen of 
onvoldoende oppervlakte - geen zonnepanelen op het dak van een gebouw kan plaatsen, 
is men per definitie uitgesloten van die premie. Zonnepaneeleigenaars die zonnepanelen 
op een constructie in de tuin hebben geplaatst, komen namelijk niet in aanmerking voor 
de eenmalige investeringspremie.

1. Kan de minister de oppervlakte van goedgelegen onderbenutte daken voor installaties 
van zonnepanelen in Vlaanderen aangeven? Graag cijfers per provincie.

2. Kan de minister aangeven hoeveel installaties van zonnepanelen op een constructie in 
de tuin werden geplaatst bij particulieren in Vlaanderen? Graag cijfers van de 
afgelopen 10 jaar, per provincie, per oppervlakte.

3. Op welke manier ontvangt de minister klachten van zonnepaneeleigenaars die 
zonnepanelen op een constructie in hun tuin hebben geplaatst en daarbij geen recht 
hebben op de eenmalige investeringspremie? Om hoeveel klachten gaat dat? Graag 
cijfers per provincie.

4. Kan de minister aangeven vanuit welke filosofie die voorwaarde dat zonnepanelen op 
het dak van een gebouw geplaatst dienen te worden om recht te hebben op de 
eenmalige investeringspremie, is vormgegeven?

5. Vindt de minister het logisch dat mensen met een constructie in de tuin geen 
compensatie krijgen? Indien niet, is de minister van plan daar iets aan te doen?

6. Als we het infoblad over de retroactieve premie voor zonnepanelen lezen, zien we dat 
de verplichting dat de zonnepanelen op het dak van een gebouw zijn geplaatst, niet is 
opgenomen. 

Hoe verklaart de minister het verschil in voorwaarden tussen de twee premies?

7. 18 januari jl. was de uiterlijke datum dat men een aanvraag kon indienen voor het 
verkrijgen van een retroactieve premie voor zonnepanelen. 

Hoeveel aanvragen voor de retroactieve premie voor zonnepanelen werden er 
ingediend? Graag een opdeling per provincie.



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 399 van 21 januari 2022  
van GWENNY DE VROE

1. De onbenutte oppervlakte aan goedgelegen daken komt volgens de analyses in het 
kader van de zonnekaart overeen met 53 gigawatt (GW) aan zonnepanelen, waarvan 
12 GW in de provincie Antwerpen, 7 GW in Limburg, 7 GW in Vlaams-Brabant, 14 GW 
in West-Vlaanderen en 13 GW in Oost-Vlaanderen. Het gaat daarbij louter om ramingen 
van beschikbare dakoppervlakten, waarbij bijvoorbeeld geen rekening is gehouden met 
voldoende daksterkte of afstemming op lokaal verbruik. Momenteel is ongeveer 4,3 
GW aan zonnepanelen geïnstalleerd. Er is dus in verhouding nog een groot potentieel 
aan onbenutte daken.

2. De plaatsing van zonnepanelen op de grond is vergunningsplichtig, net als bijvoorbeeld 
de plaatsing op daken in beschermde stads-en dorpsgezichten. De vergunningen 
worden in de meeste gevallen in eerste aanleg afgeleverd door de betrokken gemeente 
of stad. Er is echter in de centrale omgevingsvergunningendatabank geen opsplitsing 
beschikbaar van de vergunningsverlening voor zonnepanelen naar bestemming. 

3. Vragen over de plaatsing van zonnepanelen op de grond kunnen binnenkomen op mijn 
kabinet of via mijn administratie. Deze vragen worden behandeld door het Vlaams 
Energie- en Klimaatagentschap. Vragen over plaatsing van PV op de grond komen zeer 
sporadisch binnen, te ramen op een tiental per jaar.

4. De premieregeling sluit aan bij het beleid om de goede ruimtelijke ordening binnen 
Vlaanderen te beschermen. Er is zoals aangegeven een zeer groot onbenut potentieel 
op gebouwen. Daarbij kan de plaatsing ook niet alleen gebeuren op het dak van een 
hoofdgebouw, maar ook gebeuren op bijvoorbeeld een luifel aan het gebouw, een 
carport, een garage of een tuinhuis. De plaatsing op de grond leidt al snel tot het 
bouwen van allerlei stalen constructies in de open ruimte. Er is vanuit ruimtelijk 
oogpunt voor gekozen om prioritair te bundelen met bestaande constructies.
Sinds begin dit jaar zijn er ook mogelijkheden tot energiedelen, waarbij men kan 
investeren in zonnepanelen of andere energiebronnen op andere locaties en de energie 
kan delen.

5. Zie antwoord op vraag 4.

6. De retro-actieve investeringspremie is bedoeld als tegemoetkoming voor de gevolgen 
van het wegvallen van de terugdraaiende teller. Het gaat daarbij soms om installaties 
die vaak al relatief lang geleden geplaatst zijn. Gezien het gaat om installaties die niet 
meer gewijzigd kunnen worden, is er voor de retro-actieve investeringspremie dan ook 
geen koppeling gemaakt met het type opstelling en kunnen bestaande installaties de 
retro-actieve investeringspremie krijgen, of ze op een dak geplaatst zijn of niet. In de 
gevallen dat het gaat om zonnepanelen die op de grond geplaatst zijn, waren ze echter 
steeds onderworpen aan een vergunningsplicht. 

7. Op 18 januari 2022, de deadline voor de aanvraag van de retroactieve 
investeringspremie voor zonnepanelen voor wie op 20 juli 2021 al over een digitale 
meter beschikte, zijn in totaal 93.459 premies aangevraagd. 
87.737 premie-aanvragen zijn op die datum door Fluvius verwerkt en 83.690 daarvan 



kregen een goedkeuring, goed voor een totaal premiebedrag van 135.446.801€. Zie 
bijlage

BIJLAGE

Aanvragen voor de retroactieve premie voor zonnepanelen per provincie

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=14055

